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Условия возникновения тупиков
В 1971 г. Коффман, Элфик и Шошани сформулировали следующие четыре условия для возникновения тупиков.

1. Условие взаимоисключения (Mutual exclusion).  Каждый ресурс выделен в точности одному процессу или доступен. Процессы требуют предоставления им монопольного управления ресурсами, которые им выделяются.

2. Условие ожидания ресурсов (Hold and wait). Процессы удерживают за собой ресурсы, уже выделенные им, ожидая в то же время выделения дополнительных  ресурсов (которые при этом  обычно удерживаются другими процессами).

3. Условие неперераспределяемости (No preemtion). Ресурс, данный ранее, не может быть принудительно забран у процесса. Освобождены они могут быть только процессом, который их удерживает.

4. Условие кругового ожидания (Circular wait).  Существует кольцевая цепь процессов, в которой каждый процесс удерживает за собой один или более ресурсов, требующихся другим процессам цепи.

Для тупика необходимо выполнение всех четырех условий. Обычно тупик моделируется прямым графом, наподобие того, что изображен на рис. 7.1, состоящим из узлов двух видов: прямоугольников процессов и  эллипсов ресурсов. Стрелки, направленные от ресурса к процессу, показывают, что ресурс выделен данному процессу.

Основные направления борьбы с тупиками.
В связи с проблемой тупиков были выполнено много интересных исследований в области информатики и операционных систем. Основные направления борьбы с тупиками:

1. Игнорировать данную проблему 

2. Обнаружение тупиков 

3. Восстановление после тупиков 

4. Предотвращение тупиков за счет тщательного выделения ресурсов или нарушения одного из условий возникновения тупиков. 

Алгоритм страуса
Простейший  подход -  игнорировать проблему тупиков.  Различные люди реагируют на подобную стратегию по-разному. Математики находят ее неприемлемой и утверждают, что тупики должны быть предотвращены любой ценой. Инженеры задают вопрос:  как часто возникает данная проблема и как часто система виснет по другим причинам?  Если тупик встречается раз в пять лет, но аварийный останов системы из-за отказов оборудования, ошибок компиляторов или ОС происходит раз в месяц, большинство инженеров не пожелают пожертвовать производительностью или удобством, чтобы ликвидировать тупик.

Например, ОС Unix, имеющая в ядре ряд  массивов  фиксированной размерности, потенциально страдает от тупиков,  даже если они не обнаружены.  Например, суммарное число процессов в системе определяется  размерностью таблицы процессов. Если таблица заполнена, вероятность этого ничтожна, но такое может произойти, то для программы, которая делает вызов fork,  резонно подождать некоторое время и попытаться осуществить этот вызов вновь. Следует ли отказываться от вызова fork, чтобы решить эту проблему?

Максимальное  число открытых файлов аналогичным образом ограничено размером таблицы индексных узлов. С ними может произойти аналогичная ситуация. Пространство  выгрузки на диске - другой лимитируемый ресурс. Фактически любая таблица в ОС - конечный ресурс. 

Подход Unix состоит в том, чтобы игнорировать  данную проблему в предположении, что большинство пользователей предпочтут случайный тупик  нелепым правилам  заставляющих их иметь один процесс, один открытый файл и т.п. ... Таким образом,  мы сталкиваемся с нежелательным выбором между  строгостью и удобством.  Трудно найти общее, устраивающее всех решение.

Обнаружение тупиков
Обнаружение тупика это  установление факта, что возникла тупиковая ситуация и определение процессов и ресурсов,  вовлеченных в эту ситуацию. Как правило, алгоритмы обнаружения применяются, когда  выполнены первые три необходимых условия возникновения тупиковой ситуации. Затем  проверяется наличие режима кругового ожидания. При этом активно используются уже упоминавшиеся графы распределения ресурсов. Рассмотрим модельную ситуацию:

· Процесс A удерживает ресурс  R и ожидает ресурс S. 

· Процесс B претендует на ресурс T. 

· Процесс C претендует на ресурс S. 

· Процесс D удерживает ресурс  U и ожидает ресурсы S и T. 

· Процесс E удерживает ресурс  T и ожидает ресурс V. 

· Процесс F удерживает ресурс  W и ожидает ресурс S. 

· Процесс G удерживает ресурс  V и ожидает ресурс U. 

Вопрос состоит в том, является ли данная ситуация тупиковой, и если да, то какие процессы в ней участвуют.

Восстановление после тупиков
Предположим, что алгоритм обнаружения справился со своей задачей и обнаружил тупик. Что дальше. Один из путей - восстановиться и заставить систему работать дальше. В данной секции мы обсудим различные способы восстановления после тупиков. 

Систему, оказавшуюся в тупике, можно вывести из него, нарушив одно из условий его существования. При этом возможно несколько процессов частично или полностью потеряют результаты проделанной работы.

Сложность восстановления обусловлена рядом факторов.

· в большинстве систем нет достаточно эффективных средств для приостановки процесса, вывода его из системы и возобновления впоследствии; 

· если даже такие средства есть, то их использование требует  затрат и внимания оператора; 

· восстановление  после серьезного тупика может потребовать много работы. 

Восстановление при помощи перераспределения ресурсов
Один из способов восстановления - принудительный вывод некоторого процесса из системы для  последующего использования его ресурсов. Для определения того, какой процесс выводить из системы зачастую требуются усилия оператора. В некоторых случаях может оказаться возможным временно забрать ресурс у его текущего владельца и передать его другому процессу. 

Например, чтобы отобрать лазерный принтер у  процесса, который осуществляет вывод на него, оператор может собрать уже напечатанные бумаги и сложить их в стопку. Затем процесс может быть приостановлен и принтер передан другому процессу. После окончания  его работы  бумага может быть возвращена  в принтер и первый процесс  возобновляется.  Возможность забрать ресурс у процесса, дать его другому процессу и затем вернуть его назад без нанесения ущерба сильно зависит от природы ресурса. Подобное  восстановление часто трудно, если не невозможно.

Восстановление через откат назад
Это,  по всей вероятности, самый эффективный способ приостановки и возобновления.

В ряде систем реализованы средства рестарта с контрольной точки (сохранение состояния системы в какой-то момент времени). Там где эти средства не предусмотрены, их должны организовать разработчики прикладных программ.  Если проектировщики системы знают, что тупик вероятен, они могут периодически организовывать для процессов контрольные точки.

Когда тупик обнаружен, видно какие ресурсы вовлечены в цикл кругового ожидания. Чтобы  осуществить восстановление, процесс, который владеет таким ресурсам, должен быть отброшен к моменту времени, предшествующему его запросу на этот ресурс. 

Восстановление через ликвидацию одного из процессов
Грубый, но простейший способ устранить тупик - убить один или более процессов.  Например, убить процесс, который в цикле. Тогда при удаче остальные  процессы смогут выполняться. Если это не помогает, то можно ликвидировать еще один процесс. 

По возможности лучше убить тот процесс, который может быть без ущерба возвращен к началу (такие процессы называются идемпотентными), например, компиляция. С другой стороны процесс, который изменяет  содержимое базы данных, не всегда может быть корректно запущен повторно.

Способы предотвращения тупиков путем тщательного распределения ресурсов.
При предотвращении тупиков целью является обеспечение условий, исключающих возможность возникновения тупиковых ситуаций.

Система, предоставляя ресурс в распоряжение процесса,  должна принять решение, безопасно это или нет. Возникает вопрос: есть ли такой алгоритм, который  помогает всегда избегать тупиков и делать правильный выбор. Ответ - да, мы можем избегать тупиков, но только, если определенная информация известна заранее. В данной секции мы рассмотрим пути предотвращения тупиков за счет тщательного распределения ресурсов.

Один из алгоритмов предотвращения тупиков базируется на концепции безопасных состояний. 

Предотвращение тупиков и алгоритм банкира. 
Можно избежать тупиковой ситуации, если рациональным образом использовать ресурсы, придерживаясь

определенных правил. Наиболее известен среди алгоритмов такого рода - алгоритм банкира, предложенный Дейкстрой. Он, как бы имитирует действия банкира, который, располагая определенным источником капитала, принимает ссуды и выдает платежи.

Предположим, что у системы в наличии n устройств, например лент. Суть алгоритма состоит в следующем.

ОС принимает запрос от пользовательского процесса, если его максимальная потребность не превышает n. 

Пользователь гарантирует, что если ОС в состоянии удовлетворить его запрос, то все устройства будут возвращены системе в течение конечного времени. 

Текущее состояние системы называется надежным, если ОС может обеспечить всем процессам их выполнение в течение конечного времени. 

В соответствии с алгоритмом банкира выделение устройств возможно, только если состояние системы остается надежным. 

Рассмотрим пример надежного состояния для системы с тремя пользователями и 12-ю устройствами, где 10 устройств задействовано, а 2 имеется в наличии. Пусть текущая ситуация такова:

	  
	Текущее количество
	Максимальная потребность

	Первый пользователь
	1
	4

	Второй пользователь
	4
	6

	Третий пользователь
	5
	8


Данное состояние надежно. Последующие действия системы могут быть таковы.  Вначале удовлетворить запросы второго пользователя, затем дождаться, когда он выполнит свою работу и освободит свои 6 устройств. Затем можно обслужить остальных пользователей. То есть, система удовлетворяет только те запросы,  которые оставляют ее в надежном состоянии и отклоняет остальные. Термин ненадежное состояние не предполагает, что обязательно возникнут тупики. Он лишь говорит о том, что в случае неблагоприятной последовательности событий система может зайти в тупик.

Недостатки алгоритма банкира 
У алгоритма банкира имеются серьезные недостатки, из-за которых разработчик может выбрать другой подход для решения проблемы тупиков:

· Алгоритм  банкира исходит из фиксированного количества ресурсов. 

· Он требует, чтобы число работающих пользователей оставалось постоянным 

· Данный алгоритм требует, чтобы распределитель гарантированно удовлетворял запросы за конечный период времени. Очевидно, что для реальных систем нужны более конкретные гарантии. 

· Алгоритм требует, чтобы клиенты гарантированно возвращали ресурсы. Опять таки в реальных системах требуются, гораздо более конкретные гарантии. 

· Требуется, чтобы пользователи заранее указали свои максимальные потребности в ресурсах. При динамическом распределении ресурсов трудно оценить максимальные потребности пользователей. 
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  Рис. 7.2  (а) Граф ресурсов. (б)  Цикл, извлеченный из графа (a).

Для ответа на этот вопрос можно сконструировать граф ресурсов, как показано на рис. 7.2. Из рисунка  видно, что имеется цикл, моделирующий условие кругового ожидания, и процессы D,E,G в тупиковой ситуации

Визуально легко обнаружить наличие тупика, но нужны также формальные алгоритмы, реализуемые на компьютере. 

Предотвращение тупиков за счет нарушения условий возникновения тупиков.
Как же может реальная система избежать тупиков, если отсутствует информация о будущих запросах?  Для ответа на этот вопрос вернемся к четырем условиям. Если мы сможем организовать работу системы так, что, по крайней мере, одно из этих условий не удовлетворено, тупик не возможен.

Нарушение условия взаимоисключения
Если в системе отсутствуют выделенные ресурсы,  тупиков не будет. Тем не менее, ясно, что обобществление, например, принтера, то есть, разрешение двум процессам писать на один принтер в одно и то же время приведет к хаосу. За счет организации спулинга одновременная печать для нескольких процессов становится возможной. В этой модели единственный процесс, реально взаимодействующий с принтером - демон принтера.  Таким образом, тупик для принтера устранен.

К сожалению, не для всех устройств может быть организован спулинг (таблица процессов плохо поддается спулингу). Неприятным побочным следствием  может быть потенциальная тупиковая ситуация из-за конкуренции за дисковое пространство для  спул-буфера.  Тем не менее, в той или иной форме эта идея применяется часто. 

Hарушение условия ожидания дополнительных ресурсов
Хавендер в 1968  г. предложил следующую стратегию.  

Каждый процесс должен запрашивать все требуемые ему ресурсы сразу, причем не может начать выполняться до тех пор, пока все они не будут ему предоставлены. 

Если же процесс, удерживает определенные ресурсы и получает отказ в выделении ему дополнительных ресурсов, то он должен освободить свои первоначальные ресурсы и, при необходимости, запросить их снова вместе с дополнительными. 

Таким образом, один из способов - заставить все процессы затребовать все свои ресурсы перед выполнением (все или ничего). Если система в состоянии выделить процессу все необходимое, он может работать до завершения. Если хотя бы один из ресурсов занят, процесс будет ждать.

Подобный подход не слишком привлекателен и приводит к снижению эффективности работы компьютера. Редко бывает, что все запрашиваемые устройства необходимы программе одновременно. Можно, конечно, разделить программу на несколько шагов и выделять ресурсы отдельно для каждого шага программы, но основная проблема как раз в том, что  многие процессы не знают, сколько ресурсов им понадобится до начала вычислений. Если такая информация есть, то можно воспользоваться алгоритмом банкира. Тем не менее, некоторые пакетные мэйнфреймы требуют от пользователей перечислить все необходимые его программе ресурсы. 

Нарушение принципа неперераспределяемости. 
В соответствии со вторым принципом Хавендера можно отбирать ресурсы у удерживающих их процессов до завершения этих процессов. Если бы это было всегда возможно, то можно было бы добиться невыполнения третьего условия возникновения тупиков.  С проблемой отнятия ресурсов у удерживающих их процессов мы сталкивались в 7.7.1.  Если процесс в течение некоторого времени использует определенные ресурсы, а затем освобождает эти ресурсы, он теряет всю работу, проделанную до настоящего момента. Весь вопрос в цене данного решения, которая может быть слишком высокой, если подобная ситуация возникает часто. 

Другим недостатком данной схемы может быть дискриминация отдельных процессов, у которых постоянно отбирают ресурсы.

Нарушение условия кругового ожидания
Осталось одно условие. Циклического ожидания можно избежать несколькими путями. 

Один из них действовать в соответствии с правилом,  согласно которому каждый процесс может иметь только один ресурс в каждый момент времени. Если нужен второй ресурс - освободи первый. Очевидно, что для многих процессов это не приемлемо, например, для тех,  которые распечатывают большие файлы с ленты на принтер.

Другой способ -  присвоить всем ресурсам  уникальные  номера и потребовать, чтобы процессы запрашивали ресурсы в порядке возрастания номеров. Тогда  круговое ожидание возникнуть не может.

Небольшой вариацией этого алгоритма будет  нумерация в возрастающем порядке  не ресурсов, а запросов процесса. После последнего запроса и освобождения всех ресурсов можно разрешить процессу опять осуществит первый запрос.

Очевидно, что невозможно найти порядок, который удовлетворит всех.

Родственные проблемы
Двухфазная локализация
Хотя  в общем случае рассмотренные способы  предотвращения  тупиков не кажутся перспективными, для  отдельных специфичных приложений подобные алгоритмы широко используются. Например, во многих СУБД часто требуется локализация нескольких записей, и затем изменение всех локализованных записей. Когда несколько процессов работают с базой данных,  есть реальная опасность тупика.  Типичный в подобных ситуациях  подход - двухфазная локализация. В первой фазе процесс пытается локализовать все записи, которые ему нужны за один раз. Если это ему удалось,  то он переходит ко второй фазе, выполняя изменения и освобождая записи. В первой фазе не делается реальной работы.

Если в первой фазе некоторые записи, которые ему нужны, уже локализованы, процесс освобождает все, что он локализовал и пытается повторить первую фазу. В известном смысле этот подход напоминает требование захвата всех ресурсов заранее.  Естественно, что это срабатывает только в тщательно  организованных программах, которые могут быть приостановлены в течение первой фазы и рестартованы впоследствии. Далеко не все программы укладываются в эту схему.

Тупики не ресурсного типа
До сих пор все наше внимание было сконцентрировано на ресурсных тупиках.  Есть и другие тупиковые ситуации, например, когда  один из процессов ждет чего-то от другого. Это часто случается при некорректном использовании семафоров, когда один из процессов забывает открыть семафор для другого процесса.

Голод (starvation)
Близкая к тупикам проблема - голод. В динамических  системах постоянно происходят запросы процессов к ресурсам. Естественно, что должна быть реализована некоторая политика для принятия решения относительно того, кто получит  ресурсы и когда. Эта политика может быть дискриминационной по отношению к некоторым процессам, хотя формально они и не в тупике.

Например, несколько процессов конкурируют за принтер, и система выделяет его по принципу - первым печатать файл наименьшего размера. Этот подход увеличивает  число счастливых пользователей принтера и кажется удовлетворительным. Однако пользователь с большим файлом оказывается в состоянии бесконечного ожидания (тупике).  В данном случае голода можно избежать путем применения  иной политики, например, FCFS (первый пришедший обслуживается первым).

Синхронизация в распределенных системах

К вопросам связи процессов, реализуемой путем передачи сообщений или вызовов RPC, тесно примыкают и вопросы синхронизации процессов. Синхронизация необходима процессам для организации совместного использования ресурсов, таких как файлы или устройства, а также для обмена данными. 

В однопроцессорных системах решение задач взаимного исключения, критических областей и других проблем синхронизации осуществлялось с использованием общих методов, таких как семафоры и мониторы. Однако эти методы не совсем подходят для распределенных систем, так как все они базируются на использовании разделяемой оперативной памяти. Например, два процесса, которые взаимодействуют, используя семафор, должны иметь доступ к нему. Если оба процесса выполняются на одной и той же машине, они могут иметь совместный доступ к семафору, хранящемуся, например, в ядре, делая системные вызовы. Однако, если процессы выполняются на разных машинах, то этот метод не применим, для распределенных систем нужны новые подходы. 

Алгоритм синхронизации логических часов

В централизованной однопроцессорной системе, как правило, важно только относительное время и не важна точность часов. В распределенной системе, где каждый процессор имеет собственные часы со своей точностью хода, ситуация резко меняется: программы, использующие время (например, программы, подобные команде make в UNIX, которые используют время создания файлов, или программы, для которых важно время прибытия сообщений и т.п.) становятся зависимыми от того, часами какого компьютера они пользуются. В распределенных системах синхронизация физических часов (показывающих реальное время) является сложной проблемой, но с другой стороны очень часто в этом нет никакой необходимости: то есть процессам не нужно, чтобы во всех машинах было правильное время, для них важно, чтобы оно было везде одинаковое, более того, для некоторых процессов важен только правильный порядок событий. В этом случае мы имеем дело с логическими часами. 

Введем для двух произвольных событий отношение "случилось до". Выражение a ® b читается "a случилось до b" и означает, что все процессы в системе считают, что сначала произошло событие a, а потом - событие b. Отношение "случилось до" обладает свойством транзитивности: если выражения a ® b и b ® c истинны, то справедливо и выражение a ® c. Для двух событий одного и того же процесса всегда можно установить отношение "случилось до", аналогично может быть установлено это отношение и для событий передачи сообщения одним процессом и приемом его другим, так как прием не может произойти раньше отправки. Однако, если два произвольных события случились в разных процессах на разных машинах, и эти процессы не имеют между собой никакой связи (даже косвенной через третьи процессы), то нельзя сказать с полной определенностью, какое из событий произошло раньше, а какое позже. 

Ставится задача создания такого механизма ведения времени, который бы для каждого события а мог указать значение времени Т(а), с которым бы были согласны все процессы в системе. При этом должно выполняться условие: если а ® b , то Т(а) < Т(b). Кроме того, время может только увеличиваться и, следовательно, любые корректировки времени могут выполняться только путем добавления положительных значений, и никогда - путем вычитания. 

Рассмотрим алгоритм решения этой задачи, который предложил Lamport. Для отметок времени в нем используются события. На рисунке 3.6 показаны три процесса, выполняющихся на разных машинах, каждая из которых имеет свои часы, идущие со своей скоростью. Как видно из рисунка, когда часы процесса 0 показали время 6, в процессе 1 часы показывали 8, а в процессе 2 - 10. Предполагается, что все эти часы идут с постоянной для себя скоростью. 
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В момент времени 6 процесс 0 посылает сообщение А процессу 1. Это сообщение приходит к процессу 1 в момент времени 16 по его часам. В логическом смысле это вполне возможно, так как 6<16. Аналогично, сообщение В, посланное процессом 1 процессу 2 пришло к последнему в момент времени 40, то есть его передача заняла 16 единиц времени, что также является правдоподобным. 

Рис. 3.6. Синхронизация логических часов 
а - три процесса, каждый со своими собственными часами; 
б - алгоритм синхронизации логических часов 

Ну а далее начинаются весьма странные вещи. Сообщение С от процесса 2 к процессу 1 было отправлено в момент времени 64, а поступило в место назначения в момент времени 54. Очевидно, что это невозможно. Такие ситуации необходимо предотвращать. Решение Lamport'а вытекает непосредственно из отношений "случилось до". Так как С было отправлено в момент 60, то оно должно дойти в момент 61 или позже. Следовательно, каждое сообщение должно нести с собой время своего отправления по часам машины-отправителя. Если в машине, получившей сообщение, часы показывают время, которое меньше времени отправления, то эти часы переводятся вперед, так, чтобы они показали время, большее времени отправления сообщения. На рисунке 3.6,б видно, что С поступило в момент 61, а сообщение D - в 70. 

Этот алгоритм удовлетворяет сформулированным выше требованиям. 

Алгоритмы взаимного исключения

Системы, состоящие из нескольких процессов, часто легче программировать, используя так называемые критические секции. Когда процессу нужно читать или модифицировать некоторые разделяемые структуры данных, он прежде всего входит в критическую секцию для того, чтобы обеспечить себе исключительное право использования этих данных, при этом он уверен, что никакой процесс не будет иметь доступа к этому ресурсу одновременно с ним. Это называется взаимным исключением. В однопроцессорных системах критические секции защищаются семафорами, мониторами и другими аналогичными конструкциями. Рассмотрим, какие алгоритмы могут быть использованы в распределенных системах. 

Централизованный алгоритм 

Наиболее очевидный и простой путь реализации взаимного исключения в распределенных системах - это применение тех же методов, которые используются в однопроцессорных системах. Один из процессов выбирается в качестве координатора (например, процесс, выполняющийся на машине, имеющей наибольшее значение сетевого адреса). Когда какой-либо процесс хочет войти в критическую секцию, он посылает сообщение с запросом к координатору, оповещая его о том, в какую критическую секцию он хочет войти, и ждет от координатора разрешение. Если в этот момент ни один из процессов не находится в критической секции, то координатор посылает ответ с разрешением. Если же некоторый процесс уже выполняет критическую секцию, связанную с данным ресурсом, то никакой ответ не посылается; запрашивавший процесс ставится в очередь, и после освобождения критической секции ему отправляется ответ-разрешение. Этот алгоритм гарантирует взаимное исключение, но вследствие своей централизованной природы обладает низкой отказоустойчивостью. 

Распределенный алгоритм 

Когда процесс хочет войти в критическую секцию, он формирует сообщение, содержащее имя нужной ему критической секции, номер процесса и текущее значение времени. Затем он посылает это сообщение всем другим процессам. Предполагается, что передача сообщения надежна, то есть получение каждого сообщения сопровождается подтверждением. Когда процесс получает сообщение такого рода, его действия зависят от того, в каком состоянии по отношению к указанной в сообщении критической секции он находится. Имеют место три ситуации: 

Если получатель не находится и не собирается входить в критическую секцию в данный момент, то он отсылает назад процессу-отправителю сообщение с разрешением. 

Если получатель уже находится в критической секции, то он не отправляет никакого ответа, а ставит запрос в очередь. 

Если получатель хочет войти в критическую секцию, но еще не сделал этого, то он сравнивает временную отметку поступившего сообщения со значением времени, которое содержится в его собственном сообщении, разосланном всем другим процессам. Если время в поступившем к нему сообщении меньше, то есть его собственный запрос возник позже, то он посылает сообщение-разрешение, в обратном случае он не посылает ничего и ставит поступившее сообщение-запрос в очередь. 

Процесс может войти в критическую секцию только в том случае, если он получил ответные сообщения-разрешения от всех остальных процессов. Когда процесс покидает критическую секцию, он посылает разрешение всем процессам из своей очереди и исключает их из очереди. 

Алгоритм Token Ring 

Совершенно другой подход к достижению взаимного исключения в распределенных системах иллюстрируется рисунком 3.7. Все процессы системы образуют логическое кольцо, т.е. каждый процесс знает номер своей позиции в кольце, а также номер ближайшего к нему следующего процесса. Когда кольцо инициализируется, процессу 0 передается так называемый токен. Токен циркулирует по кольцу. Он переходит от процесса n к процессу n+1 путем передачи сообщения по типу "точка-точка". Когда процесс получает токен от своего соседа, он анализирует, не требуется ли ему самому войти в критическую секцию. Если да, то процесс входит в критическую секцию. После того, как процесс выйдет из критической секции, он передает токен дальше по кольцу. Если же процесс, принявший токен от своего соседа, не заинтересован во вхождении в критическую секцию, то он сразу отправляет токен в кольцо. Следовательно, если ни один из процессов не желает входить в критическую секцию, то в этом случае токен просто циркулирует по кольцу с высокой скоростью. 

Сравним эти три алгоритма взаимного исключения. Централизованный алгоритм является наиболее простым и наиболее эффективным. При его использовании требуется только три сообщения для того, чтобы процесс вошел и покинул критическую секцию: запрос и сообщение-разрешение для входа и сообщение об освобождении ресурса при выходе. При использовании распределенного алгоритма для одного использования критической секции требуется послать (n-1) сообщений-запросов (где n - число процессов) - по одному на каждый процесс и получить (n-1) сообщений-разрешений, то есть всего необходимо 2(n-1) сообщений. В алгоритме Token Ring число сообщений переменно: от 1 в случае, если каждый процесс входил в критическую секцию, до бесконечно большого числа, при циркуляции токена по кольцу, в котором ни один процесс не входил в критическую секцию. 

К сожалению все эти три алгоритма плохо защищены от отказов. В первом случае к краху приводит отказ координатора, во втором - отказ любого процесса (парадоксально, но распределенный алгоритм оказывается менее отказоустойчивым, чем централизованный), а в третьем - потеря токена или отказ процесса. 
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Рис. 3.7. Средства взаимного исключения в распределенных системах 
а - неупорядоченная группа процессов в сети; 
б - логическое кольцо, образованное программным обеспечением 

Неделимые транзакции

Все средства синхронизации, которые были рассмотрены ранее, относятся к нижнему уровню, например, семафоры. Они требуют от программиста детального знания алгоритмов взаимного исключения, управления критическими секциями, умения предотвращать клинчи (взаимные блокировки), а также владения средствами восстановления после краха. Однако существуют средства синхронизации более высокого уровня, которые освобождают программиста от необходимости вникать во все эти подробности и позволяют ему сконцентрировать свое внимание на логике алгоритмов и организации параллельных вычислений. Таким средством является неделимая транзакция. 

Модель неделимой транзакции пришла из бизнеса. Представьте себе переговорный процесс двух фирм о продаже-покупке некоторого товара. В процессе переговоров условия договора могут многократно меняться, уточняться. Пока договор еще не подписан обеими сторонами, каждая из них может от него отказаться. Но после подписания контракта сделка (transaction) должна быть выполнена. 

Компьютерная транзакция полностью аналогична. Один процесс объявляет, что он хочет начать транзакцию с одним или более процессами. Они могут некоторое время создавать и уничтожать разные объекты, выполнять какие-либо операции. Затем инициатор объявляет, что он хочет завершить транзакцию. Если все с ним соглашаются, то результат фиксируется. Если один или более процессов отказываются (или они потерпели крах еще до выработки согласия), тогда измененные объекты возвращается точно к тому состоянию, в котором они находились до начала выполнения транзакции. Такое свойство "все-или-ничего" облегчает работу программиста. 

Для программирования с использованием транзакций требуется некоторый набор примитивов, которые должны быть предоставлены программисту либо операционной системой, либо языком программирования. Примеры примитивов такого рода: 

	BEGIN_TRANSACTION 
	 
	команды, которые следуют за этим примитивом, формируют транзакцию. 

	END_TRANSACTION 
	 
	завершает транзакцию и пытается зафиксировать ее. 

	ABORT_TRANSACTION 
	 
	прерывает транзакцию, восстанавливает предыдущие значения. 

	READ 
	 
	читает данные из файла (или другого объекта) 

	WRITE 
	 
	пишет данные в файл (или другой объект). 


Первые два примитива используются для определения границ транзакции. Операции между ними представляют собой тело транзакции. Либо все они должны быть выполнены, либо ни одна из них. Это может быть системный вызов, библиотечная процедура или группа операторов языка программирования, заключенная в скобки. 

Транзакции обладают следующими свойствами: упорядочиваемостью, неделимостью, постоянством. 

Упорядочиваемость гарантирует, что если две или более транзакции выполняются в одно и то же время, то конечный результат выглядит так, как если бы все транзакции выполнялись последовательно в некотором (в зависимости от системы) порядке. 

Неделимость означает, что когда транзакция находится в процессе выполнения, то никакой другой процесс не видит ее промежуточные результаты. 

Постоянство означает, что после фиксации транзакции никакой сбой не может отменить результатов ее выполнения. 

Если программное обеспечение гарантирует вышеперечисленные свойства, то это означает, что в системе поддерживается механизм транзакций. 

Рассмотрим некоторые подходы к реализации механизма транзакций. 

В соответствии с первым подходом, когда процесс начинает транзакцию, то он работает в индивидуальном рабочем пространстве, содержащем все файлы и другие объекты, к которым он имеет доступ. Пока транзакция не зафиксируется или не прервется, все изменения данных происходят в этом рабочем пространстве, а не в "реальном", под которым мы понимаем обычную файловую систему. Главная проблема этого подхода состоит в больших накладных расходах по копированию большого объема данных в индивидуальное рабочее пространство, хотя и имеются несколько приемов уменьшения этих расходов. 

Второй общий подход к реализации механизма транзакций называется списком намерений. Этот метод заключается в том, что модифицируются сами файлы, а не их копии, но перед изменением любого блока производится запись в специальный файл - журнал регистрации, где отмечается, какая транзакция делает изменения, какой файл и блок изменяется и каковы старое и новое значения изменяемого блока. Только после успешной записи в журнал регистрации делаются изменения в исходном файле. Если транзакция фиксируется, то и об этом делается запись в журнал регистрации, но старые значения измененных данных сохраняются. Если транзакция прерывается, то информация журнала регистрации используется для приведения файла в исходное состояние, и это действие называется откатом. 

В распределенных системах фиксация транзакций может потребовать взаимодействия нескольких процессов на разных машинах, каждая из которых хранит некоторые переменные, файлы, базы данных. Для достижения свойства неделимости транзакций в распределенных системах используется специальный протокол, называемый протоколом двухфазной фиксации транзакций. Хотя он и не является единственным протоколом такого рода, но он наиболее широко используется. 

Суть этого протокола состоит в следующем. Один из процессов выполняет функции координатора (рисунок 3.8). Координатор начинает транзакцию, делая запись об этом в своем журнале регистрации, затем он посылает всем подчиненным процессам, также выполняющим эту транзакцию, сообщение "подготовиться к фиксации". Когда подчиненные процессы получают это сообщение, то они проверяют, готовы ли они к фиксации, делают запись в своем журнале и посылают координатору сообщение-ответ "готов к фиксации". После этого подчиненные процессы остаются в состоянии готовности и ждут от координатора команду фиксации. Если хотя бы один из подчиненных процессов не откликнулся, то координатор откатывает подчиненные транзакции, включая и те, которые подготовились к фиксации. 
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Выполнение второй фазы заключается в том, что координатор посылает команду "фиксировать" (commit) всем подчиненным процессам. Выполняя эту команду, последние фиксируют изменения и завершают подчиненные транзакции. В результате гарантируется одновременное синхронное завершение (удачное или неудачное) распределенной транзакции. 

Рис. 3.8. Двухфазный протокол фиксации транзакции 

Синхронизация времени

Аппаратные часы (скорее таймер - счетчик временных сигналов и регистр с начальным значением счетчика) основаны на кварцевом генераторе и могут в разных ЭВМ различаться по частоте. В 1978 году Лэмпорт (Lamport) показал, что синхронизация времени возможна, и предложил алгоритм для такой синхронизации. При этом он указал, что абсолютной синхронизации не требуется. Если два процесса не взаимодействуют, то единого времени им не требуется. Кроме того, в большинстве случаев согласованное время может не иметь ничего общего с астрономическим временем, которое объявляется по радио. В таких случаях можно говорить о логических часах. 

Для синхронизации логических часов Lamport определил отношение "произошло до". Выражение a->b читается как "a произошло до b" и означает, что все процессы согласны, что сначала произошло событие "a", а затем "b". Это отношение может в двух случаях быть очевидным: 

1. Если оба события произошли в одном процессе. 

2. Если событие a есть операция SEND в одном процессе, а событие b - прием этого сообщения другим процессом. 

Отношение -> является транзитивным. Если два события x и y случились в различных процессах, которые не обмениваются сообщениями, то отношения x->y и y->x являются неверными, а эти события называют одновременными. 

Введем логическое время С таким образом, что если a->b, то C(a) < C(b) 

Алгоритм: 

1. Часы Ci увеличивают свое значение с каждым событием в процессе Pi: Ci=Ci+d (d > 0, обычно равно 1) 

2. Если событие a есть посылка сообщения m процессом Pi, тогда в это сообщение вписывается временная метка tm=Ci(a). В момент получения этого сообщения процессом Pj его время корректируется следующим образом: Cj = max(Cj,tm+d) 
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Для целей упорядочения всех событий удобно потребовать, чтобы их времена никогда не совпадали. Это можно сделать, добавляя в качестве дробной части к времени уникальный номер процесса (40.1, 40.2). Однако логических часов недостаточно для многих применений (системы управления в реальном времени). 

Физические часы.

После изобретения в 17 веке механических часов время измерялось астрономически. Интервал между двумя последовательными достижениями солнцем наивысшей точки на небе называется солнечным днем. Солнечная секунда равняется 1/86400(24*3600) части солнечного дня. 

В 1940-х годах было установлено, что период вращения земли не постоянен - земля замедляет вращение из-за приливов и атмосферы. Геологи считают, что 300 миллионов лет назад в году было 400 дней. Происходят и изменения длительности дня по другим причинам. Поэтому стали вычислять за длительный период среднюю солнечную секунду. 

С изобретением в 1948 году атомных часов появилась возможность точно измерять время независимо от колебаний солнечного дня. В настоящее время 50 лабораторий в разных точках земли имеют часы, базирующиеся на частоте излучения Цезия-133. Среднее значение является международным атомным временем (TAI), исчисляемым с 1 июля 1958 года. 

Отставание TAI от солнечного времени компенсируется становится добавлением секунды тогда, когда разница больше 800 мксек. Это скорректированное время, называеемое UTC (Universal Coordinated Time), заменило прежний стандарт (Среднее время по Гринвичу - астрономическое время). При объявлении о добавлении секунды к UTC электрические компании меняют частоту с 60 Hz на 61 Hz (c 50 на 51) на период времени в 60 (50) секунд. Для обеспечения точного времени сигналы WWV передаются коротковолновым передатчиком (Fort Collins, Colorado) в начале каждой секунды UTC. Есть и другие службы времени. 

Алгоритмы синхронизации времени.

Две проблемы - часы не должны ходить назад (надо ускорять или замедлять их для проведения коррекции) и ненулевое время прохождения сообщения о времени (можно многократно замерять время прохождения и брать среднее). 

Выбор координатора

Многие распределенные алгоритмы требуют, чтобы один из процессов выполнял функции координатора, инициатора или некоторую другую специальную роль. Выбор такого специального процесса будем называть выбором координатора. При этом очень часто бывает не важно, какой именно процесс будет выбран. Можно считать, что обычно выбирается процесс с самым большим уникальным номером. Могут применяться разные алгоритмы, имеющие одну цель - если процедура выборов началась, то она должна закончиться согласием всех процессов относительно нового координатора. 

Алгоритм "задиры"
Если процесс обнаружит, что координатор очень долго не отвечает, то инициирует выборы. Процесс P проводит выборы следующим образом: 

1. P посылает сообщение "ВЫБОРЫ" всем процессам с большими чем у него номерами. 

2. Если нет ни одного ответа, то P считается победителем и становится координатором. 

3. Если один из процессов с большим номером ответит, то он берет на себя проведение выборов. Участие процесса P в выборах заканчивается. 

В любой момент процесс может получить сообщение "ВЫБОРЫ" от одного из коллег с меньшим номером. В этом случае он посылает ответ "OK", чтобы сообщить, что он жив и берет проведение выборов на себя, а затем начинает выборы (если к этому моменту он уже их не вел). Следовательно, все процессы прекратят выборы, кроме одного - нового координатора. Он извещает всех о своей победе и вступлении в должность сообщением "КООРДИНАТОР". 

Если процесс выключился из работы, а затем захотел восстановить свое участие, то он проводит выборы (отсюда и название алгоритма). 

Круговой алгоритм.

Алгоритм основан на использовании кольца (физического или логического), но без маркера. Каждый процесс знает следующего за ним в круговом списке. Когда процесс обнаруживает отсутствие координатора, он посылает следующему за ним процессу сообщение "ВЫБОРЫ" со своим номером. Если следующий процесс не отвечает, то сообщение посылается процессу, следующему за ним, и т.д., пока не найдется работающий процесс. Каждый работающий процесс добавляет в список работающих свой номер и переправляет сообщение дальше по кругу. Когда процесс обнаружит в списке свой собственный номер (круг пройден), он меняет тип сообщения на "КООРДИНАТОР" и оно проходит по кругу, извещая всех о списке работающих и координаторе (процессе с наибольшим номером в списке). После прохождения круга сообщение удаляется. 

Взаимное исключение

Централизованный алгоритм

Все процессы запрашивают у координатора разрешение на вход в критическую секцию и ждут этого разрешения. Координатор обслуживает запросы в порядке поступления. Получив разрешение процесс входит в критическую секцию. При выходе из нее он сообщает об этом координатору. Количество сообщений на одно прохождение критической секции - 3. 

Недостатки алгоритма - обычные недостатки централизованного алгоритма (крах координатора или его перегрузка сообщениями). 

Алгоритм с круговым маркером

Все процессы составляют логическое кольцо, когда каждый знает, кто следует за ним. По кольцу циркулирует маркер, дающий право на вход в критическую секцию. Получив маркер (посредством сообщения точка-точка) процесс либо входит в критическую секцию (если он ждал разрешения) либо переправляет маркер дальше. После выхода из критической секции маркер переправляется дальше, повторный вход в секцию при том же маркере не разрешается. 

Проблемы: 

· Если маркер потеряется, то его надо регенерировать. Обнаружить потерю тяжело (время прихода неизвестно). 

· Если какой-то процесс перестанет функционировать, то алгоритм не работает. Однако восстановление проще, чем в других случаях. Наличие квитанций позволит обнаружить такой процесс в момент передачи маркера (если поломка произошла вне критического интервала). Переставший функционировать процесс должен быть исключен из логического кольца, для этого придется каждому знать текущую конфигурацию кольца. 

Алгоритм древовидный маркерный (Raymond)

Все процессы представлены в виде сбалансированного двоичного дерева. Каждый процесс имеет очередь запросов от себя и соседних процессов (1-го, 2-х или 3-х) и указатель в направлении владельца маркера. 

Вход в критическую секцию:
Если есть маркер, то процесс выполняет КС.
Если нет маркера, то процесс: 

1. помещает свой запрос в очередь запросов 

2. посылает сообщение "ЗАПРОС" в направлении владельца маркера и ждет сообщений. 

Поведение процесса при приеме сообщений:
Процесс, не находящийся внутри КС должен реагировать на сообщения двух видов -"МАРКЕР" и "ЗАПРОС". 

А) Пришло сообщение "МАРКЕР"

· М1. Взять 1-ый запрос из очереди и послать маркер его автору (концептуально, возможно себе); 

· М2. Поменять значение указателя в сторону маркера; 

· М3. Исключить запрос из очереди; 

· М4. Если в очереди остались запросы, то послать сообщение "ЗАПРОС" в сторону маркера. 

Б) Пришло сообщение "ЗАПРОС". 

1. Поместить запрос в очередь 

2. Если нет маркера, то послать сообщение "ЗАПРОС" в сторону маркера, иначе (если есть маркер) - перейти на пункт М1. 

Выход из критической секции.
Если очередь запросов пуста, то при выходе ничего не делается, иначе - перейти к пункту М1. 

Децентрализованный алгоритм на основе временных меток.

Алгоритм носит имя Ricart-Agrawala и является улучшением алгоритма, который предлжил Lamport. 

Требуется глобальное упорядочение всех событий в системе по времени. 

Вход в критическую секцию:
Когда процесс желает войти в критическую секцию, он посылает всем процессам сообщение-запрос, содержащее имя критической секции, номер процесса и текущее время. После посылки запроса процесс ждет, пока все дадут ему разрешение. После получения от всех разрешения, он входит в критическую секцию. 

Поведение процесса при приеме запроса:
Когда процесс получает сообщение-запрос, в зависимости от своего состояния по отношению к указанной критической секции он действует одним из следующих способов. 

1. Если получатель не находится внутри критической секции и не запрашивал разрешение на вход в нее, то он посылает отправителю сообщение "OK". 

2. Если получатель находится внутри критической секции, то он не отвечает, а запоминает запрос. 

3. Если получатель выдал запрос на вхождение в эту секцию, но еще не вошел в нее, то он сравнивает временные метки своего запроса и чужого. Побеждает тот, чья метка меньше. Если чужой запрос победил, то процесс посылает сообщение "OK". Если у чужого запроса метка больше, то ответ не посылается, а чужой запрос запоминается. 

Выход из критической секции:
После выхода из секции он посылает сообщение "OK" всем процессам, запросы от которых он запомнил, а затем стирает все запомненные запросы. 

Количество сообщений на одно прохождение секции - 2(n-1), где n - число процессов. Кроме того, одна критическая точка заменилась на n точек (если какой-то процесс перестанет функционировать, то отсутствие разрешения от него всех остановит). И, наконец, если в централизованном алгоритме есть опасность перегрузки координатора, то в этом алгоритме перегрузка любого процесса приведет к тем же последствиям. Некоторые улучшения алгоритма (например, ждать разрешения не от всех, а от большинства) требуют наличия неделимых широковещательных рассылок сообщений. 

Алгоритм широковещательный маркерный (Suzuki-Kasami).

Маркер содержит: 

· очередь запросов; 

· массив LN[1...N] с номерами последних удовлетворенных запросов.

Вход в критическую секцию:

1. Если процесс Pk, запрашивающий критическую секцию, не имеет маркера, то он увеличивает порядковый номер своих запросов RNk[k] и посылает широковещательно сообщение "ЗАПРОС", содержащее номер процесса (k) и номер запроса (Sn=RNk[k]). 

2. Процесс Pk выполняет критическую секцию, если имеет (или когда получит) маркер. 

Поведение процесса при приеме запроса: 

1. Когда процесс Pj получит сообщение-запрос от процесса Pk, он устанавливает RNj[k]=max(RNj[k],Sn). Если Pj имеет свободный маркер, то он его посылает Pk только в том случае, когда RNj[k]=LN[k]+1 (запрос не старый). 

Выход из критической секции процесса Pk: 

1. Устанавливает LN[k] в маркере равным RNk[k]. 

2. Для каждого Pj, для которого RNk[j]=LN[j]+1, он добавляет его идентификатор в маркерную очередь запросов. 

3. Если маркерная очередь запросов не пуста, то из нее удаляется первый элемент, а маркер посылается соответствующему процессу (запрос которого был первым в очереди). 

Измерение производительности
Введем следующие три метрики. 

1. MS/CS - количество операций приема сообщений, требуемое для одного прохождения критической секции. 

2. TR - время ответа, время от появления запроса до получения разрешения на вход. 

3. SD - синхронизационная задержка, время от выхода из критической секции одного процесса до входа в нее следующего процесса (другого!).

При оценке производительности интересны две ситуации: 

· низкая загрузка (LL), при которой вероятность запроса входа в занятую критическую секцию очень мала; 

· высокая загрузка (HL), при которой всегда есть запросы на вход в занятую секцию.

Для некоторых метрик интересно оценить наилучшее и наихудшее значение (которые часто достигаются при низкой или высокой загрузки). 

Сравнение алгоритмов.
При оценке времен исходим из коммуникационной среды, в которой время одного сообщения (Т) равно времени широковещательного сообщения. 

	Название алгоритма
	TR
	SD
	MS/CS (LL)
	MS/CS (HL)

	Централизованный

	2T

	2T

	3

	3


	Круговой маркерный

	 

	 

	 

	 


	Древовидный маркерный

	 

	 

	 

	 


	Децентрализованный с временными метками

	NT

	T

	2(N-1)

	2(N-1)


	Широковещательный маркерный

	 

	 

	 

	 



	


Все алгоритмы не устойчивы к крахам процессов (децентрализованные даже более чувствительны к ним, чем централизованный). Они в таком виде не годятся для отказоустойчивых систем. 

Координация процессов

1. Сообщения точка-точка (если известно, кто потребитель). 

2. Если неизвестно, кто потребитель, то: 

· сообщения широковещательные; 

· сообщения в ответ на запрос.

3. Если неизвестно, кто потребляет и кто производит, то: 

· сообщения и запросы через координатора: 

· широковещательный запрос. 

